ПОБЕДА В БОРЬБЕ

С ПРАВОБУРЖУАЗНЫМИ ЭЛЕМЕНТАМИ

Китае

Л. ДЕЛЮСИН

1957 ГОД отмечен в истории Китайской Народной Республики, решающей по-

бедой социалистической революции.

Благодаря правильной политике Коммунистической партии Китая в 1956 году было в основном завершено кооперирование хозяйства, почти все частные промышленные и торговые предприятия преобразованы в государственно-капиталистические, где средства производства обобществлены. Это была победа социалистической революции на экономическом фронте.

Однако величайшие успехи китайского народа, достигнутые за короткий период времени, не означают, что в процессе созидания нового общества китайскому народу и его Коммунистической партии не приходится преодолевать больших трудностей. «Пустой иллюзией было бы думать, — указывает товарищ Мао Цзэ-дун, — что в деле социализма можно обойтись без трудностей и извилистых путей, приложения максимальных усилий, что происходит при попутном ветре и что успеха добиться легко» 1.

После завершения социалистической революции на экономическом фронте борьба между классом буржуазии и пролетариатом, борьба между капиталистическим и социалистическим путями развития, подчеркивает «Жэньминьжибао», остаются главными противоречиями в пе-

реходный период.

В целях быстрейшего построения социализма Коммунистическая партия Китая проводить с мая прошлого года движение за упорядочение стиля работы, которое было направлено главным образом на разрешение противоречий внутри народа. КПК обратилась ко всему народу, ко всем демократическим партиям и группам с призывом помочь исправить ошибки и улучшить работу во всех областях государственного, экономического и культурного строительства, искоренить проявления бюрократизма, сектантства, субъективизма и преодолеть другие недостатки.

Развертывая это движение, Компартия продемонстрировала свою кровную заинтересованность в том, чтобы весь китайский народ еще активнее участвовал в строительстве социалистического общества, чтобы каждый трудящийся сознавал себя хозянном страны, ответственным за ее судьбу. В этом — сила коммунизма.

Так именно и поняли это движение рабочие и крестьяне, представители народной интеллигенции Китая, все патриоты страны, проникну тые горячей любовью к партии, к родине, стремлением построить социализм. Они стали активно вносить деловые замечания и предложения, направленные на улучшение работы. На страницах печати, на собраниях, проходивших на предприятиях и в учреждениях, развернулись оживленные дискуссии, широко высказывались различные мнения и делались критические замечания.

Однако если подавляющее большинство населения страны, критикуя отдельные недостатки, исходило из стремления помочь делу социализма, то небольшая кучка представителей национальной буржуазии, воспользовавшись этим движением, выступила со злобными нападками на диктатуру пролетариата, на руководство Коммунистической партии,

циалистический строй в целом. Известно, что в Китае пролетариат пришел к власти в союзе не только с крестьянством, но и с национальной буржуазией. Последняя оказывала серьезного сопротивления социалистическим преобразованиям в экономике страны. Это объясняется, с одной стороны, тем, что китайская национальная буржуазия сознавала безнадежность противодействия приятиям народного государства, а с другой стороны, тем, что политика Компартии, предусматривающая возможность участия буржуазии в строительстве новой экономики и управлении государством, привела к ее расслоению, в результате чего класс буржуазии не может

Мао Цзэ-дун. К вопросу о правильном разрешении противоречий внутри народа, М., Издательство «Правда», 1957, стр. 23.

выступать против социализма единым фронтом. Вместе с тем по своей природе китайская буржуазия остается двойственной. На современном этапе это выражается, например, в том, что как служащие смешанных предприятий, получающие за свой труд заработную плату от государства, представители национальной буржуазии являются государственными работниками, а получая процент на свой капитал, они выступают как эксплуататоры.

В среде национальной буржуазии наметилось деление на три категории: левых, которые заняли позицию поддержки народного государства, промежуточных и правых, мечтающих о реставрации капиталистических порядков в стране. Правые не только мечтали об этом, но и предпринимали усилия для реализации своих планов. Как левое, так и правое крыло состав-

ляют меньшую часть этого класса.

Правые элементы буржуазии расценили начатое коммунистами движение за упорядочение стиля работы как признак слабости Компартии, как некоторое отступление, а критические замечания и предложения трудящихся в адрес отдельных работников партийного и государственного аппарата — как проявление недовольства масс социализмом. Иначе говоря, желаемое они выдавали за действительное. Правые решили, что для них настал удобный момент выступить против диктатуры народной демократии.

Таким образом, движение за упорядочение стиля работы вступило в новый этап, главная цель которого состояла в разрешении противоречий между трудящимися и правыми элемен-

тами буржуазни.

В то время, когда китайские коммунисты повели решительную борьбу против бюрократизма, сектантства и субъективизма, то есть против явлений, оставшихся в наследство от старого мира, правобуржуазные элементы стали безапелляционно утверждать, что бюрократизм — это продукт социализма, сектантство продукт диктатуры пролетариата, а субъективизм и догматизм — продукт марксизма.

Понимая все же, что прямые и открытые нападки на социализм непопулярны в китайском народе, реакционеры рядились в одежды сторонников социализма, полагая, что в этом обличье они скорее приобретут последователей. Но к какому социализму стремились правые? Они хотели бы иметь социализм без руководства Коммунистической партии, социализм без диктатуры пролетариата, социализм — без дружбы и сотрудничества с СССР. Любители подобного «социализма» не оригинальны в своих рассуждениях. Достаточно напомнить о лозунге «Советы без коммунистов», с которым выступали враги Советской власти в годы гражданской войны в нашей стране.

Требования правых элементов буржуазии об отстранении Компартии от государственного руководства заставляют вспомнить и о стремлении чанкайшистов в свое время оттереть коммунистов от руководства национальноосвободительным движением. Разве можно сейчас найти такого простака, который бы не знал из истории, к каким плачевным результатам приводила Китай антикоммунистическая политика реакционного гоминьдана!

Правые пытались своими выступлениями и действиями подорвать основу народного государства — союз рабочих и крестьян. Но это означало бы поворот вспять, возвращение к союзу помещиков и компрадоров, к опасности национальной катастрофы.

Какие взгляды проповедовали, какие предложения выдвигали правые?

В области идеологии они ополчились против марксизма-ленинизма, объявив это великое учение устаревшим, остановившимся в своем развитии и неприменимым в условиях Китая. Реакционеры стремились таким образом шить китайский народ его теоретического оружия, разбить компас, указывающий путь социализму.

Они пытались уверить народ в том, что китайские капиталисты уже не являются капиталистами, что буржуазии не присущ двойственный характер и поэтому трудящимся Китая нет

нужды вести классовую борьбу.

Превознося мнимые достоинства капиталистической системы, реакционеры предложения, целью которых было изменить сущность и характер китайского народного государства. Так, один из лидеров правых — Чжан Бо-цзюнь проповедовал: «В настоящее время многие говорят, что капитализм — плохая вещь. На деле же капитализм еще имеет жизнеспособность» 2. Эту пресловутую «жизнеспособность» капитализма Чжан Бо-цзюнь объяснял наличием многопартийной системы в буржуазных государствах, существованием палат в парламентах, а посему он предлагал преобразовать Народный политический сультативный совет — совещательный Единого фронта—в верхнюю палату, стоящую над Всекитайским собранием народных представителей и имеющую право вето и контроля. Фактически это предложение было направлено на пересмотр конституции, за принятие которой голосовал в свое время и сам Чжан Боцзюнь. 1 1 1

² «Народный Китай», 1957, № 16, стр. 14

Его сторонник Чу Ань-пин обвинял коммунистов в «присвоении Поднебесной». Нагло извращая очевидные факты, он утверждал, что коммунисты захватили все посты и должности в Китае. По мнению Чу Ань-пина, необходимо было ввести систему чередования партий у власти и отстранить Коммунистическую партию Китая от руководства страной.

Правые были бессильны зачеркнуть тот неопровержимый факт, что своей великой победой над империалистами и феодалами китайский народ обязан коммунистам, поэтому реакция создала хитроумную «теорию», которая утверждала, что если в революции нельзя победить без руководства коммунистов, то в деле социалистического строительства можно обойтись и без них.

Реакционные элементы буржуазии не только выдвинули антисоциалистическую программу, но и всеми силами стремились осуществить ее. С этой целью они сколотили блок своих единомышленников внутри демократических партий и групп, старались увеличить число членов этих партий за счет бывших контрреволюционеров, помещиков и капиталистов—злобных врагов народной власти.

Правые элементы буржуазии развернули и антисоветскую деятельность в Китае. В своих выступлениях они показали себя ярыми противниками братской дружбы и сотрудничества китайского и советского народов. По их мнению, Китай должен не изучать советский опыт, а идти на выучку к буржуазной Америке. Используя реакционную идеологию антисоветского национализма для подстрекательства народных масс, правые всячески стремились посеять раздор между Китаем и Советским Союзом. Они клеветнически заявляли, что СССР будто бы относится к Китаю не как к равной стороне...

На что рассчитывали правые? Они надеялись, что за ними пойдет большинство студенческой молодежи, а за студенчеством — рабочие и служащие, которые и проложат правому крылу буржуазии путь к власти.

Однако замыслы правых рухнули, как карточный домик при первом же дуновении ветра. Думая взять в кольцо окружения Коммунистическую партию, вожаки правых просчитались, и сами очутились в изоляции перед лицом возмущенных их замыслами широчайших народных масс.

В первых рядах борцов против реакции выступил китайский рабочий класс. Рабочие недвусмысленно дали понять правым, что вместе им не по пути. «У нас с Компартией одна судьба, — писала газета «Гунжэньжибао». — Против тех, кто поднимет руку на партию, мы

будем бороться не на живот, а на смерть. Так говорят рабочие, так говорит весь народ, ибо народ знает: только при социализме могут сбыться его чаяния» 3.

Правые не нашли сочувствия своим «идеям» и среди крестьянских масс. Китайское крестьянство, в памяти которого еще свежи воспоминания о феодальной кабале и тирании гоминьдановских чиновников, непоколебимо следует по пути, указанному Коммунистической партией. В коммунистах крестьяне видят лучших выразителей и надежных защитников своих интересов.

Реакция просчиталась и в своей ставке на торгово-промышленные круги страны. Большая часть членов демократических партий также не пошла за ней. Не разбирающиеся в законах общественного развития, оторванные от народа, реакционеры явно переоценили свои силы и возможности и недооценили высокого уровня сознательности китайского рабочего класса, крестьянства, интеллигенции и других демократических слоев населения.

В своих нападках на Коммунистическую партию, на народно-демократический правые нашли себе приверженцев лишь в среде бывших помещиков, кулаков и остатков контрреволюционной агентуры. И тот факт, что сторонниками правых оказались лишь оголтелые враги Народного Китая, с достаточной ясностью говорит о том, на какой опасный путь пытались толкнуть Китай правобуржуазные элементы. Органы американской разведки и чанкайшистская клика — вот кто приветствовал выступления правых в Китае. Действия реакционного политического блока Чжан Бо-цзюня — Ло Лун-цзи являлись, подчеркивает китайская печать, контрреволюционными действиями, изменой родине и народу.

Но радость врагов нового Китая была преждевременной. Правым не удалось поколебать устои демократической диктатуры народа. Более того, борьба с ними способствовала дальнейшему росту социалистического сознания масс, повышению их классовой бдительности.

В чем состоит значение борьбы китайского народа с правыми элементами буржуазни, пытавшимися подготовить идеологическую и политическую базу для реставрации капитализма? По своей сущности — это социалистическая революция на политическом и идсологическом фронтах, острая классовая борьба, которая дополняет и завершает социалистическую революцию в экономике, в основном осуществленную в 1956 году. «Победа социалистиче-

^з «Гунжэньжибао», 1 марта 1957 года.

ской революции на экономическом фронте в области собственности на средства производства, — писала «Жэньминьжибао», — создала нам лучшие условия для проведения социалистической революции на политическом и идеологическом фронтах. А победа социалистической революции на политическом и идеологическом фронтах, в свою очередь, будет способствовать укреплению социалистической революции на экономическом фронте, ускорит создание основы современной промышленности и современного сельского хозяйства» 4.

Антисоциалистические выступления правых показали вместе с тем, что пролетарское руководство еще не распространилось с достаточной полнотой на все стороны общественной жизни страны, что на некоторых участках его необходимо усилить и упрочить. «Одна из важных задач в борьбе против правых элементов,— указывала газета «Жэньминьжибао», — заключается именно в установлении прочного руководства пролетариата во всех областях жизни нашей страны» 5.

Борьба против правого крыла буржуазни вылилась во всенародное движение, в процессе которого неуклонно растет социалистическое сознание рабочих и крестьян, укрепляется их

5 Там же.

вера в свои силы. В ходе этой борьбы идет воспитание промежуточных слоев буржуазии, преодолеваются их колебания.

Там, где правые уже разоблачены и разбиты, с новой силой ширится всенародное движение за упорядочение стиля работы. Ныне, как подчеркивает «Жэньминьжибао», задача заключается в том, чтобы до мая 1958 года добиться полной победы в движении за упорядочение стиля работы на всех фронтах.

Борьба с реакцией расчистила пути для правильного разрешения противоречий внутри народа. Дискуссии, проводимые в городах и селах Китайской Народной Республики, не оставляют ни тени сомнения в том, что подавляющее большинство китайского народа твердо и непоколебимо стоит за социалистический путь развития освобожденной страны.

SUMMARY

In their march towards socialism the people of China overcome the resistance by the reactionary elements of the national bourgeoisie. The article says that their struggle remains the principal contradiction during the transitional period. Its author shows how these elements made attempts to profit by the country-wide «self-re-education» movement. In vain they hoped to avert China from her path to socialism. The Chinese people took a formidable stand in defending their line of the country's development. For the time being a crushing blow is dealt on the Right-wing elements

АНГЛО-АМЕРИКАНСКОЕ СОПЕРНИЧЕСТВО

на Аравийском полуострове

Г. ДРАМБЯНЦ

ЦАРСТВО НЕФТИ

ГРОМНЫЙ, высушенный зноем Аравийский полуостров до недавнего времени был для многих белым пятном на карте земного шара. Кажется, в глубокой и непробудной спячке пребывал этот край площадью в три миллиона квадратных километров. Но перемены, происшедшие в мире за последние полстолетия, внесли свои коррективы и в жизнь аравийских стран. В них произошли существенные изменения, и ныне эти страны все сильнее втягиваются в водоворот междуна-Родных событий, занимают определенное место в экономической и политической жизни мира.

Важную роль в судьбах Аравийского полуострова сыграла нефть, которая, по сути дела, превратила его в обетованную землю крупнейших нефтяных монополий, в арену ожесточенного империалистического соперничества. Именно нефть служит первостепенным экономическим фактором, разжигающим захватнические аппетиты воротил капиталистического мира, между которыми не затихает борьба за политическое и экономическое господство, за сферы влияния, за наиболее выгодное приложение капитала, за источники сырья. Без преувеличения можно сказать, что погоня за нефтью является движущей пружиной большинства интриг и происков империалистов на Аравийском полуострове.

^{4 «}Жэньминьжибао», 18 сентября 1957 года.